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مقام معظم رهبری در پیامی به مناسبت روز پاسداشت زبان 
خیزش  عظیم  ملتلزوم بعثت هنرمندان در  امتداد بعثت مردم  و  روایت فارسی تبیین کردند:

حضرت آیت االله سیدمجتبی حسینی خامنه ای، رهبر معظم انقلاب اسلامی،   
در پیامی به مناسبت بزرگداشت حکیم ابوالقاسم فردوسی و پاسداشت زبان 
فارسی، با اشاره به ظرفیت گسترده زبان و ادب فارسی برای ترویج فرهنگ و تمدن 
غنی ایران اسلامی در گستره جهانی تأکید کردند: حماسه حضور و دفاع و پیروزی 
ملت عزیز ایران در دفاع مقدس سوم تکلیف بزرگی را بر دوش اهالی فرهنگ و ادب 
و هنر می گذارد تا همچون فردوسی برخیزند و بعثت هنرمندان را در امتداد بعثت 
مردم رقم زنند و روایت خیزش عظیم ملت را در تاریخ، ماندگار کنند. متن پیام رهبر 

انقلاب اسلامی به این شرح است:
بسم االله الرّحمن الرّحیم، زبان فارسی علاوه بر ابزار گفتار و نوشتار، قالب شناخت و 
رشته اتّصال اندیشه و مرزهای هویتی ایرانیان را تشکیل می دهد. زبان و ادب فارسی 
یکی از بزرگ ترین ظرفیت ها برای ترویج فرهنگ و تمدّن غنی ایرانِ اسلامی در 
گستره  ی جهانی است؛ و توصیه رهبر حکیم و شهیدمان اعلی االله مقامه الشریف به 
قدرتمند شدن زبان فارسی، چراغ راه اقتدارِ «تمدن ایرانی-اسلامی» می باشد. ملت 
عزیز ایران در دفاع مقدس سوم نیز همچون دو جنگ تحمیلی قبلی ثابت کردند که 
داستان های اسطوره ای فردوسی، واقعیت زندگی و شخصیت قهرمانانه آنان بوده 
و مفاهیم انسان ساز، سلحشورانه، و قرآنیِ شاهنامه، همه اقوام و اقشار ایران را در 
حفظ هویت، اصالت و استقلال خود و مبارزه با «ضحّاک وَشانِ» متجاوز، همدل و 
همراه و همساز می کند. این حماسه حضور و دفاع و پیروزی، تکلیف بزرگی را بر 
دوش اهالی فرهنگ و ادب و هنر می گذارد تا همچون فردوسی برخیزند و بعثت 
هنرمندان را در امتداد بعثت مردم رقم زنند؛ فکر و قلم و زبان را با هنر درآمیزند 
و روایت خیزش عظیم ملت را در تاریخ، ماندگار کنند. از سوی دیگر مقاومت 
غیورانه و پیروزی افتخارآمیز در برابر تهاجم دیوسیرتان و شیاطین جهان، ملت را 
برای پاسداری از استقلال تمدنی و مقابله با تهاجم زبانی، فرهنگی، و سبک زندگی 
آمریکایی آماده تر کرده است تا با ابتکار و نوآوریِ فعالان عرصه فرهنگی در جهت 
تأمین پدافند زبانی و گفتمانی و رشد و بالندگی کودکان، نوجوانان و جوانان، مراحل 

باقی مانده تا پیروزی نهایی را با استواری بیشتر بپیماید، بِعَونِ  االله تعالی.

مذاکره  با چاشنی تهدید  و  تردید«شرق» از آخرین تحولات عرصه سیاسی و میدانی گزارش می دهد
مالک مصدق: آتش بس شکننده ایران و آمریکا در حالی وارد روز سی ونهم   
شده که واشنگتن هم زمان با ادعای تداوم دیپلماسی، بسته ۱۴ ماده ای ایران را 
رد کرده است و گزینه های تشدید تنش نظامی را بررسی می کند. تهران نیز پنج شرط 
خود برای مذاکره را از طریق میانجی پاکستانی به آمریکا منتقل کرده است. هم زمان، 
سفر ترامپ به چین و گفت وگو با شی جین پینگ نشان می دهد کاخ سفید به دنبال 
بهره گیری از نفوذ پکن بر تهران برای مدیریت بحران هرمز و شکستن بن بست مذاکرات 

است؛ هرچند چین همچنان بر راه حل سیاسی تأکید دارد.
  رد بسته ۱۴ ماده ای ایران

در شرایطی که مقامات آمریکایی از ادامه روند دیپلماتیک سخن می گویند، گزارش ها 
حاکی از آن است که واشنگتن بسته پیشنهادی ۱۴ ماده ای ایران برای پایان جنگ را رد 
کرده است. روزنامه تهران تایمز به نقل از منابع خود مدعی شد  آمریکا در پاسخ به 
پیشنهاد مکتوب ایران، بار دیگر بر مواضع سخت گیرانه و به تعبیر تهران «باج خواهانه» 
خود در قبال پرونده هسته ای تأکید کرده است. این بسته پیشنهادی بر مبنای مذاکراتی 
دو مرحله ای طراحی شده بود؛ به گونه ای که ابتدا آتش بس و پایان جنگ در تمامی 
جبهه ها تثبیت شود و سپس در صورت تحقق شروط ایران، مذاکرات هسته ای آغاز 
شود. هم زمان، نورالدین الدغیر، خبرنگار الجزیره در تهران خبر داد  جمهوری اسلامی 
ایران پنج شرط مشخص خود برای مذاکره با واشنگتن را از طریق میانجی پاکستانی به 
آمریکا منتقل کرده و اکنون منتظر پاسخ کاخ سفید است. به نوشته نورالدین الدغیر، 
برداشت اولیه آمریکایی ها این بوده که تهران سقف مطالبات خود را مطرح کرده است. 
در همین راستا، سخنگوی وزارت خارجه پاکستان نیز اعلام کرد  اسلام آباد همچنان با 
دو طرف در تماس است و امیدوار است آتش بس موجود، زمینه را برای عبور از بحران 
و آغاز تعاملات دیپلماتیک فراهم کند. با این حال، فضای سیاسی واشنگتن همچنان 
آمیخته به تهدید است. جی دی ونس، معاون رئیس جمهور آمریکا، مدعی شد  
واشنگتن درگیر «یک فرایند فعال دیپلماتیک» برای جلوگیری از دستیابی ایران به سلاح 
هسته ای است. فرمانده سنتکام نیز در کنگره آمریکا تأکید کرد  مذاکرات حساسی با 
ایران در جریان است، اما نیروهای آمریکایی برای هر سناریویی آماده اند. در سوی دیگر، 
دونالد ترامپ در گفت وگو با فاکس نیوز مدعی شد مذاکرات با ایران به دلیل «تضاد 
در تصمیمات تهران» دائما رفت  و برگشت دارد و حتی هشدار داد هرگونه تحرک در 
تأسیسات هسته ای ایران می تواند با واکنش مستقیم نظامی آمریکا مواجه شود. در 
همین چارچوب، وب گاه اکسیوس گزارش داد  تیم ترامپ در حال بررسی گزینه های 
تشدید تنش نظامی برای شکستن بن بست با ایران است. به ادعای این رسانه، ازسرگیری 
«پروژه آزادی» برای شکستن وضعیت تنگه هرمز و حتی آغاز موج تازه ای از حملات 
هوایی علیه زیرساخت های ایران، از جمله گزینه های مورد بررسی در کاخ سفید است. 
منابع اسرائیلی نیز گفته اند تل آویو در آماده باش کامل قرار دارد تا در صورت تصمیم 
ترامپ برای ازسرگیری جنگ، عملیات احتمالی با هماهنگی ارتش اسرائیل انجام شود.

 ترامپ در پکن؛ تلاش برای مهار ایران از مسیر چین
در حالی که بن بست میان تهران و واشنگتن ادامه دارد، سفر دونالد ترامپ به چین 
و دیدار او با شی جین پینگ به یکی از مهم ترین محورهای تحولات اخیر تبدیل شده 
است؛ سفری که به نظر می رسد پرونده ایران و تنگه هرمز در مرکز گفت وگوهای آن 
قرار داشته است. الجزیره گزارش داد ترامپ امیدوار بوده چین، به  عنوان بزرگ ترین 
خریدار نفت و گاز ایران، از نفوذ خود بر تهران برای کشاندن ایران به میز مذاکره استفاده 
کند و حتی در پروژه باز نگه داشتن تنگه هرمز مشارکت داشته باشد. ترامپ نیز پس 
از این دیدار گفت  رئیس جمهور چین خواهان پایان سریع جنگ است و برای کمک به 
دستیابی به توافق با ایران اعلام آمادگی کرده است. با این حال، مواضع رسمی پکن 
همچنان فاصله محسوسی با رویکرد آمریکا دارد. وزارت خارجه چین تأکید کرده  این 
جنگ اساسا نباید آغاز می شد و راه حل بحران فقط از مسیر مذاکره و نه تشدید درگیری 
می گذرد. همین مسئله باعث شده ناظران نسبت به میزان همراهی واقعی چین با 
فشارهای واشنگتن تردید داشته باشند. سی ان ان نیز گزارش داد مقامات ایرانی از چین 
خواسته اند برای پایان دادن به بن بست مذاکرات میانجیگری کند، در حالی که واشنگتن 
هم زمان تلاش دارد پکن را برای فشار بر تهران متقاعد کند. در این میان، نشانه هایی از 
همکاری عملی تهران و پکن نیز دیده شده است. به نوشته سی ان ان، هم زمان با ورود 
ترامپ به پکن، ایران به یک ابرنفتکش چینی حامل دو میلیون بشکه نفت اجازه عبور 
از تنگه هرمز را داده؛ اقدامی که می تواند حامل این پیام باشد که روابط نزدیک با چین 
همچنان برای تهران مزایای ملموس اقتصادی و راهبردی دارد. ترامپ البته مدعی 
شده شی جین پینگ به او اطمینان داده چین هیچ تجهیزات نظامی در اختیار ایران قرار 
نخواهد داد و پکن از تلاش های ایران برای اعمال محدودیت بر کشتی ها در تنگه هرمز 
ناراضی است. در کنار این تحولات، فایننشال تایمز نیز از پیشنهاد عربستان سعودی برای 
شکل گیری یک پیمان عدم تعرض میان کشورهای منطقه و ایران خبر داده است؛ 
طرحی که گفته می شود با الگوبرداری از «فرایند هلسینکی» دهه ۱۹۷۰ در اروپا، با 
هدف کاهش تنش های منطقه ای پس از جنگ اخیر مطرح شده است. هرچند هنوز 
این ایده در مراحل ابتدایی قرار دارد، اما طرح آن نشان می دهد بازیگران منطقه ای نیز 
به دنبال یافتن مسیرهای تازه ای برای مدیریت بحران و جلوگیری از بازگشت دوباره 

منطقه به آستانه جنگ فراگیر هستند.

گزارش خبرنگار  اعزامی «شرق» از  نشست وزرای خارجه بریکس و حواشی مواجهه ایران و امارات در دهلی نو

تهران مقابل متحدان جنگ
  عراقچی: به آمریکایی ها  اعتماد نداریم     فقط مذاکره  و دیپلماسی راه حل برد-برد است

خبر

گزارش

سیاستسیاست

 دهلی نو در حالی میزبان نشست وزرای خارجه بریکس شد 
که این اجلاس بیش از هر زمان دیگری از قالب یک گردهمایی 
اقتصادی -سیاسی فراتر رفت و به صحنه تقابل روایت ها، 
بازتعریف موازنه ها و آزمون واقعی چندجانبه گرایی بدل شد. 
جنگ ۴۰روزه آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران، نقش آفرینی 
جنجالی امارات در کنار متجاوزان و تنش کم سابقه میان تهران 
و ابوظبی، فضای نشست را تحت  تأثیر قرار داد؛ تا جایی که 
بریکس، ناخواسته در برابر پرسشی بنیادین قرار گرفت: آیا این 
بلوک نوظهور قادر است در بزنگاه های ژئوپلیتیک، میان «قدرت» 
و «حق» جانب قانون را بگیرد؟ در چنین فضایی، حضور و 
مواضع سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی 
ایران، فقط یک مشارکت دیپلماتیک معمول نبود، بلکه تلاشی 
هدفمند برای تغییر زمین بازی، افشای همدستان جنگ و تثبیت 
جایگاه ایران در نظم در حال گذار جهانی به شمار می رفت؛ 
تلاشی که از تریبون رسمی اجلاس تا رایزنی های فشرده پشت 
درهای بسته، ردپای آن در سراسر نشست دهلی نو دیده می شد. 
عراقچی با سه سخنرانی راهبردی، پاسخ های قاطع و صریح 
به طرف اماراتی و انجام پنج دیدار دوجانبه فشرده، توانست 
وزنه توازن قدرت در نشست را به سمت ایران تغییر دهد. 
گزارش پیش رو، روایتی است از آنچه در سالن های دیپلماتیک 

دهلی نو گذشت.

 نشستی در سایه تجاوز
نشست وزرای خارجه بریکس در حالی آغاز شد که آتش 
جنگ ۴۰روزه آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران اگرچه 
خاموش شده، سطح تنش بالا بود. تجاوزی که از ۹ اسفند ۱۴۰۴ 
با حملات گسترده به تأسیسات دفاعی و غیرنظامی ایران آغاز 
شد و با درخواست آتش بس از سوی متجاوزان به پایان رسید و 

دستاورد ملموسی برای متجاوزان نداشت.
اما آنچه این نشست را از نشست های پیشین متمایز می کرد، 
افشای نقش امارات متحده عربی در کنار متجاوزان بود. کشوری 
که با در اختیار گذاشتن پایگاه های نظامی، حریم هوایی، خاک و 
تسهیلات اطلاعاتی خود به آمریکا و رژیم صهیونیستی، نه فقط 
از محکوم کردن تجاوز خودداری کرد، بلکه به شریک فعال 
جنایت تبدیل شد. این همکاری فراحوزه ای، نشست دهلی نو 
را به صحنه ای برای رویارویی دیپلماتیک میان ایران و امارات 

بدل کرد.

روز نخست؛ درگیری لفظی و افشای نقش امارات
روز پنجشنبه ۲۴ اردیبهشت، اولین جلسه نشست وزرای 
خارجه بریکس با تنش آشکار میان دو عضو کلیدی این بلوک 
همراه بود. بر اساس گزارش خبرنگار اعزامی «شرق» به
 دهلی نو، نماینده امارات در سخنان خود به طور مستقیم به 

ایران اشاره کرد و خواستار محکومیت اقدامات تهران شد.
اما آنچه در ادامه رخ داد، نقطه عطف نشست بود. سیدعباس 
عراقچی که در سخنرانی اصلی خود به منظور «حفظ وحدت» 
از ذکر نام امارات خودداری کرده بود، درخواست پاسخ گویی 
کرد و با قاطعیت، پرده از همکاری امارات با متجاوزان برداشت.
وزیر خارجه ایران خطاب به نماینده امارات گفت: «متأسفانه 
باید بگویم امارات مستقیم در اقدام تجاوزکارانه علیه ایران 
دخیل بود. آنها حتی از محکوم کردن این تجاوز خودداری 
کردند». عراقچی با اشاره به حمله وحشیانه به مدرسه در روز 
نخست تجاوز که بیش از ۱۷۰ دانش آموز بی گناه به شهادت 
رسیدند، افزود: «نه تنها اصل تجاوز را نکوهش نکردند، بلکه 
بعدا با در اختیار گذاشتن پایگاه های نظامی، حریم هوایی، خاک 
و تسهیلات اطلاعاتی به آمریکا و اسرائیل، به طور فعال در آن 

مشارکت کردند».
وزیر خارجه کشورمان در ادامه با ابراز تأسف از اینکه 
«همسایگان برادر» چنین رویکردی در پیش گرفتند، پرسشی 
کلیدی و سرنوشت ساز مطرح کرد: «کدام بخش از حقوق 
بین الملل اجازه می دهد از یک اقدام تجاوزکارانه بی دلیل و 
بدون تحریک قبلی حمایت کنید؟ همه می دانند ما در میانه 
مذاکرات بودیم که آمریکا و اسرائیل تصمیم به حمله گرفتند 
و ما شگفت زده شدیم که برادرانمان در امارات به متجاوزان 

پیوستند».
عراقچی تأکید کرد ایران هرگز به امارات حمله نکرده و فقط 
«پایگاه های نظامی آمریکا و تأسیسات و سامانه های دفاعی 
آن کشور» را در خاک امارات هدف قرار داده است. او با رد 
ادعای نماینده امارات مبنی بر انجام حملات تلافی جویانه دو 
ساعت پس از تجاوز، تصریح کرد: «این اقدام روز بعد انجام شد 
و مدارک بسیاری وجود دارد که نشان می داد آنها پایگاه های 
نظامی خود را در اختیار آمریکا برای حمله به ما قرار داده اند».

وزیر خارجه ایران در پایان این رویارویی، توصیه ای برادرانه 
اما هشداردهنده به مقامات اماراتی ارائه کرد: «دیدید که حضور 
نیروها و پایگاه های آمریکا در سرزمینتان امنیت شما را تأمین 

نکرد. ائتلاف با اسرائیل نیز از شما محافظت 
نکرد. قویا توصیه می کنم در سیاست خود 
نسبت به ایران بازنگری کنید. ما قرن ها 
همسایه بوده ایم و خواهیم ماند؛ ناگزیر از 

زندگی در صلح و درک متقابل هستیم».
این تنش لفظی که به درخواست 
سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه 

و مداخله مستقیم همتای آفریقای جنوبی فروکش کرد، 
گمانه زنی ها درباره صدور بیانیه پایانی را تحت الشعاع قرار داد. 
اما آنچه روشن بود، تغییر محسوس وزنه قدرت در نشست به 

سمت ایران بود.

 سه سخنرانی راهبردی عراقچی؛ بازطراحی نظم جهانی از منظر 
تهران

عباس عراقچی در طول دو روز نشست، سه سخنرانی کلیدی 
انجام داد که هریک از زاویه ای متفاوت، نقشه راه جمهوری 

اسلامی ایران برای نظم نوین جهانی را ترسیم می کرد.

سخنرانی نخست: محکومیت تجاوز و فراخوان برای عدالت
عراقچی در اولین سخنرانی خود در صحن اجلاس، از همه 
اعضای بریکس و جامعه بین المللی خواست نقض حقوق 
بین الملل از سوی آمریکا و رژیم صهیونیستی، از جمله تجاوز 
غیرقانونی آنان علیه ایران را به صراحت محکوم کنند. او تأکید 
کرد: «ایران از کشورهای عضو بریکس و همه اعضای مسئول 
جامعه بین المللی می خواهد از سیاسی سازی نهادهای 
بین المللی جلوگیری به عمل آورند و اقدامات عملی برای 
متوقف کردن جنگ افروزی و پایان دادن به مصونیت ناقضان 

منشور سازمان ملل متحد اتخاذ کنند».
عراقچی در این سخنرانی، چشم انداز ایران از نقش بریکس 
را نیز ترسیم کرد: «ما بر این باوریم که بریکس می تواند و باید به 
یکی از ستون های اصلی در شکل دهی به نظم جهانی تبدیل 
شود؛ نظمی که عادلانه تر، متوازن تر و انسانی تر باشد؛ نظمی که 
در آن، قدرت هرگز جایگزین حق نشود». او در پایان با تأکید بر 
مقاومت ملت ایران افزود: «ملت هایی که برای عزت و استقلال 
خود ایستادگی می کنند، ممکن است سختی های فراوانی را 

تحمل کنند، اما هرگز شکست نخواهند خورد».

 از مدرسه میناب تا تروریسم اقتصادی
عراقچی در سخنرانی دیگر خود با اشاره به ناکارآمدی 
ساختارهای پساجنگ جهانی دوم، گفت: «جهان در دوران 
بی ثباتی ساختاری و بحران عمیق اعتماد به سر می برد. شکاف 
میان قدرت های نوظهور و ساختارهای تصمیم گیری سنتی، به 
بی عدالتی در توزیع قدرت، ثروت و فرصت های توسعه دامن 

زده است».
او تحریم های یکجانبه را «تروریسم اقتصادی» خواند و تأکید 
کرد: «این اقدامات که در نقض آشکار قوانین بین المللی انجام 
می شوند، حقوق بنیادین انسان ها از جمله حق حیات، سلامت 
و توسعه را هدف قرار می دهند». اما تأثیرگذارترین بخش این 
سخنرانی، اشاره به جنایت حمله به مدرسه دخترانه در شهر 
میناب بود. عراقچی با صدایی گرفته اما مصمم گفت: «در این 
حمله دو مرحله ای، ۱۶۸ انسان بی گناه شامل دانش آموزان 
دختر و پسر در ساعات درس و در مکان آموزشی خود به 
شهادت رسیدند. متجاوزان حتی نیم ساعت به کودکان فرصت 
زنده ماندن ندادند». او هشدار داد: «اگر امروز در برابر خون 
کودکان میناب سکوت کنیم، فردا این چرخه خشونت به هر 
نقطه دیگری از جهان منتقل می شود. دفاع از ایران، دفاع از 

اصل جهان شمول کرامت انسانی است».

چهار رکن مسیر پیش رو
در ادامه نشست، عراقچی سخنرانی ای با محوریت 
«بسترسازی برای تاب آوری، نوآوری، همکاری و پایداری» ارائه 
کرد. او با اشاره به قرارگرفتن جهان در نقطه ای تاریخی میان 
دو مسیر، گفت: «امروز نوآوری فقط یک شعار نیست، بلکه یک 
ضرورت راهبردی به شمار می رود. جهانِ امروز نیازمند گذار از 
مدیریت بحران ها به مدیریت فرصت هاست». عراقچی چهار 
رکن اصلی را برشمرد: نوآوری فراتر از فناوری، تاب آوری در 
برابر شوک ها و جنگ ها، همکاری ساختاری و هم افزا و پایداری 
به عنوان پیوند رشد اقتصادی با عدالت و محیط زیست. او در 
پایان تأکید کرد: «زمان آن رسیده است که از مدیریت بحران به 
مدیریت ساختار حرکت کنیم. ما در بریکس به دنبال ایجاد یک 

توازن استراتژیک، نه یک بلوک تقابلی، هستیم».

 دیپلماسی فشرده دوجانبه؛ پنج دیدار راهبردی
در حاشیه نشست بریکس، عباس عراقچی چندین دیدار 
دوجانبه با همتایان خود از روسیه، آفریقای جنوبی، مصر، مالزی 

و تایلند و همچنین با همتای هندی خود 
انجام داد که هریک از حیث پیام رسانی 
و هماهنگی منطقه ای دارای اهمیت 

راهبردی بود.

دیدار با لاوروف
شاید مهم ترین دیدار وزیر امور خارجه، 
به دیدار با همتای روسی تعلق داشت. دو طرف به طور عمیق 
و محرمانه درباره روند حل  جنگ خاورمیانه تبادل  نظر کردند. 
لاوروف بر اهمیت حفظ آتش بس و صلح شکننده و همچنین 
جلوگیری از اختلال در تلاش های سیاسی و دیپلماتیک برای 

دستیابی به توافق جامع ایران و آمریکا تأکید کرد.
وزیر خارجه روسیه آمادگی کشورش را برای ارائه تسهیلات 

به طرفین جهت یافتن راه حل های قابل قبول اعلام کرد.
عباس عراقچی در ادامه با لامولا، وزیر امور خارجه  آفریقای 
جنوبی  دیدار کرد. عراقچی از مواضع سازنده و مثبت آفریقای 
جنوبی در قبال جنگ تحمیلی علیه ایران قدردانی کرد و با اشاره 
به مواضع این کشور در حمایت از مردم فلسطین، نتانیاهو را 
«جنایتکار جنگی» خواند. همتای آفریقای جنوبی نیز بر حمایت 

قاطع کشورش از مسیر دیپلماتیک تأکید کرد.
عراقچی دیدار مهمی هم با عبدالعاطی، وزیر خارجه مصر 
داشت. دو طرف آخرین وضعیت منطقه غرب آسیا، روند 
تحولات پس از آتش بس و ضرورت تداوم رایزنی های منطقه ای 
برای کمک به ثبات و امنیت منطقه را بررسی کردند. دیداری 
با وزیر خارجه مالزی نیز برگزار شد و عراقچی جنگ ۴۰ روزه را 
نقطه عطفی مهم در تحولات منطقه غرب آسیا توصیف کرد 
و گفت: «امروز کشورهای منطقه بیش از هر زمان دیگری 
دریافته اند که امنیت منطقه ای یک کل به هم پیوسته است و 
نمی توان برای تأمین امنیت منطقه به آمریکا و رژیم اسرائیل 
متکی بود». وزیر خارجه مالزی نیز بر مخالفت کشورش با توسل 
به زور تأکید کرد. عراقچی دیداری هم با فوآنگ کتکئو، وزیر امور 
خارجه تایلند، داشت که وزیر امور خارجه کشورمان با اشاره 
به سابقه بدعهدی آمریکا در قبال توافق هسته ای، اظهار کرد: 
«آمریکایی ها طی یک سال گذشته دو بار به مسیر دیپلماسی 
خیانت کرده و در میانه مذاکرات، علیه ایران دست به حمله 
نظامی زدند». همتای تایلندی نیز از هر ابتکاری که به ثبات و 
کاهش تنش در منطقه کمک کند، حمایت کرد. وزیر امور خارجه 
کشورمان با همتای هندی هم دیدار و گفت وگو داشت. همچنین 
سید عباس عراقچی در حاشیه نشست، با مودی، نخست وزیر 
هند گفت وگو کرد. وزیر امور خارجه کشورمان در این گفت وگو 
با اشاره به روابط تاریخی و دوستانه تهران-دهلی نو، مبادرت به 
تشریح آخرین وضعیت فعلی جنگ و پیامدهای ناشی از آن کرد. 
ناراندا مودی، نخست وزیر هند نیز در این گفت وگو ضمن تأکید بر 
اهمیت حفظ مناسبات دو  کشور، ثبات و امنیت منطقه را  مورد 
اشاره قرار داد  و بر آمادگی هند برای کمک به استقرار امنیت در 

 منطقه  تأکید کرد.

از بن بست تا گشایش
در روز نخست نشست، پس از درگیری لفظی ایران و 
امارات، گمانه زنی ها درباره عدم صدور بیانیه پایانی قوت گرفت. 
کارشناسان سیاسی احتمال پایان این نشست را بدون بیانیه 
( مانند نشست اخیر معاونان وزیران خارجه در ماه آوریل) را 
مطرح کردند. اما ساعات پایانی روز نخست و به ویژه رایزنی های 
فشرده در دومین روز نشست، تصویر دیگری را ترسیم کرد. هند 
که ریاست دوره ای امسال بریکس را بر عهده دارد و خواهان 
برگزاری اجلاسی موفق و نمایش وحدت در آستانه نشست 
سران بود، با تمام توان وارد عمل شد. سوبرامانیام جایشانکار، 
وزیر خارجه هند، با حفظ موضعی بی طرف، بر نگرانی های 
مشترک همه اعضا مانند تهدید امنیت دریانوردی در تنگه 
هرمز، اختلال در زنجیره انرژی و لزوم احترام به حاکمیت 
ملی تأکید کرد. تحلیلگران مقیم دهلی نو به خبرنگار «شرق» 
گفتند: «گرچه خواسته اصلی ایران (محکومیت صریح 
آمریکا و اسرائیل) و خواسته امارات (محکومیت حملات 
به زیرساخت های انرژی) در تضاد است، اما دو طرف به این 
درک رسیده اند که ناکامی در صدور بیانیه، به طور هم زمان 
اقتدار بریکس و اعتبار دیپلماتیک هر دو کشور را خدشه دار 
خواهد کرد». انتظار می رفت بیانیه نهایی اجلاس با رویکردی 
آینده نگرانه و با محوریت «چندجانبه گرایی اصلاح شده»، ضمن 
تأکید بر اصول کلی حقوق بین الملل، بر ضرورت عدم توسل به 
زور و حل وفصل مسائل از طریق گفت وگو تأکید کند؛ در نهایت 
شاهد بیانیه پایانی رئیس نشست بودیم که در فضای پرتنش 

کنونی به مثابه یک دستاورد ارزیابی می شود.

 تنگه هرمز؛ خط قرمز ایران و هشدار به دشمنان
در حاشیه نشست، عراقچی در گفت وگو با رسانه ها بار دیگر 

موضع اصولی ایران در قبال تنگه هرمز را تبیین کرد. او با تأکید بر 
اینکه «ما آغازگر این جنگ نبودیم؛ ما فقط از خود دفاع می کنیم 
و حق کامل دفاع مشروع را داریم»، گفت: «تنگه هرمز اکنون 
بیش از هر چیز از تجاوز آمریکا و محاصره ای که بر آن تحمیل 
کرده است، آسیب می بیند. از نظر ما، تنگه هرمز برای تمامی 
کشتی های تجاری باز است، اما آنها باید با نیروهای دریایی ما 
همکاری کنند». وزیر امور خارجه ایران همچنین در نشست 
خبری با رسانه هندی تأکید کرد:  ما در وضعیت آتش بسی 
متزلزل به سر می بریم. تلاش داریم به دیپلماسی شانس دیگری 
بدهیم تا راهکاری مذاکراتی یافت شود. پرونده ایران راهکار 
نظامی ندارد. در برابر هر حمله تجاوزکارانه، قاطعانه مقابله 
می کنیم و در برابر تحریم ها، استوارانه مقاومت می کنیم. کشور 
من ۴۰ سال است تحت تحریم های ظالمانه بوده است. مردم 
من فقط به زبان احترام پاسخ می دهند. عراقچی همچنین 
گفت: درباره غرب آسیا، معتقدم بهترین راه، دیپلماسی است. 
هیچ راه حل نظامی ای وجود ندارد و فکر می کنم ایالات متحده 

باید این واقعیت را درک کند.
آنها دست کم دو بار ما را آزموده اند و اکنون به این نتیجه 
رسیده اند که راه حل نظامی وجود ندارد. آنها نمی توانند از طریق 
اقدامات نظامی به اهداف خود برسند، اما اگر مسیر دیپلماسی 
را دنبال کنند، موضوع متفاوت خواهد بود. ما پیش تر تعاملات 
را آغاز کرده ایم، اما همان طورکه می دانید مشکلات زیادی در این 
مسیر وجود دارد. مهم ترین مشکل، پیام های متناقضی است که 
از سوی آمریکایی ها از طریق اظهارنظرها، مصاحبه ها و مواضع 
مختلف دریافت می کنیم.  در موضوع اختلالات ایجادشده در 
تنگه هرمز که فشار زیادی بر زنجیره تأمین جهانی و به ویژه 
زنجیره تأمین انرژی وارد کرده است، ما مقصر نیستیم. ما آغازگر 
این جنگ نبودیم؛ ما فقط از خود دفاع می کنیم و معتقدم حق 
کامل دفاع مشروع را داریم. تا آنجا که به ما مربوط می شود، 
تنگه هرمز بسته نیست، به ویژه برای کشورهای دوست. این 
محدودیت تنها برای دشمنان ما اعمال می شود. کشتی های 
متعلق به کشورهای دوست و سایر کشورها فقط ملزم هستند 
عبور خود را با نیروهای نظامی ما هماهنگ کنند تا از هرگونه 
مانع احتمالی جلوگیری شود و عبوری امن داشته باشند. در 
روزهای گذشته نیز کشتی های زیادی با کمک نیروهای دریایی 
ما از این تنگه عبور کرده اند و این روند ادامه خواهد داشت. 
تنها راه حل، پایان کامل این جنگ تجاوزکارانه است و پس از 
آن ما اطمینان خواهیم داد که عبور امن برای تک تک کشتی ها 

تضمین شود.

 به آمریکایی ها اعتماد نداریم
عراقچی همچنین گفت: قبل از توافق باید همه چیز 
مشخص شود، به آمریکایی ها اعتماد نداریم. او اعلام کرد: 
موضوع اورانیوم غنی شده به بن بست رسیده و در حال حاضر در 
دستور کار مذاکرات قرار ندارد. موضوع برای ایران بسیار پیچیده 
است و تصمیم گرفته شده که در مراحل بعدی مذاکرات به آن 
پرداخته شود. عراقچی گفت فعلا این موضوع در گفت وگوها 
مطرح نیست و احتمالا در مذاکرات آتی با مشورت روسیه، 
پیشنهادهای  آنها بررسی خواهد شد. عراقچی همچنین ادامه 
داد: آمریکا به اهداف نظامی خود در مذاکرات هم نخواهد 

رسید. فقط مذاکره و دیپلماسی راه حل برد-برد است.

 تغییر وزنه قدرت به سمت ایران
در نهایت ماحصل حضور سیدعباس عراقچی در نشست 
دهلی نو  فراتر از یک رخداد دیپلماتیک عادی بود. وزیر امور 
خارجه جمهوری اسلامی ایران با تلفیق سه سخنرانی 
راهبردی، پاسخ های صریح و قاطع در برابر جبهه متجاوزان 
و متحدان منطقه ای آنان  و چندین دیدار دوجانبه فشرده، 
موفق شد دو دستاورد محوری را به ثمر بنشاند؛ نخست، 
افشای چهره واقعی همسایگانی که در جنگی نابرابر به 
دشمنان پیوستند و در نتیجه، تغییر محسوس توازن قدرت 
در درون بریکس به سمت ایران و دوم، تثبیت جایگاه تهران 
به عنوان بازیگری که نه تنها از نظم های کهنه و ناعادلانه 
عبور کرده، بلکه خود طراح ارکان نظمی نوین مبتنی بر 
عدالت، تاب آوری و کرامت انسانی است. خون کودکان 
میناب، بمب های آمریکایی بر فراز تأسیسات و خانه های 
ایرانیان و سکوت یا همدستی برخی قدرت های منطقه ای، 
همه در این دو روز به راویانی خاموش اما گویا برای اثبات 
یک حقیقت تبدیل شدند؛ دیپلماسی مقاومت، امروز 
وزنه ای است که نه واشنگتن می تواند نادیده بگیرد و نه 
بریکس، بی آنکه به ستون فقرات خود آسیب بزند. آینده 
نظم جهانی، بیش از آنکه در نیویورک یا ژنو رقم بخورد، 
در چنین نشست هایی و با چنین وزنه هایی تعیین خواهد 
شد و استفاده از چنین فرصت هایی، دمیدن جانی تازه در 

دیپلماسی خواهد بود.

وحیده کریمی


